

· 资讯 ·

“开门红”大战硝烟散去 2月五大险企保费收入环比下行

北京商报讯(记者 孟凡霞 李皓洁)在1月“开门红”大战硝烟散去、春节长假等因素的影响下,2月多家险企保费收入环比下行。截至3月17日,5家上市险企已发布2019年前两月原保费收入数据公告。据北京商报记者统计,单从2月保费收入情况看,5家上市险企环比1月保费收入的降幅均在62%~81%之间。环比降幅分别达到80.1%、67.73%、66.48%、62.36%、80.93%。

从以往数据来看,通常2月的保费收入是多数保险公司一年12个月当中的最低值。2018年2月,中国人寿、中国平安、中国太保、中国太平、新华保险的保费收入环比2018年1月数据,下降幅度为78.08%、66.89%、65.15%、80.09%、63.61%。

海通证券分析认为,2月保费增速下滑,主要是受春节因素、大量签单提前至1月的影响。从5家上市险企保费数据看,仅1月单月保费收入便可达到保险公司全年收入的20%以上,例如中国人寿2018年1月保费收入1268亿元,占据全年收入的23.65%。

不过随着企业转型,保险回归保障,险企面对“开门红”也出现了策略差异化,民生证券分析称:“开门红”人身险保费增长或呈现出分化的形势,背后体现出上市公司对于保险“开门红”战略制定的差异,有的险企继续沿袭往常“开门红”积极的销售策略,也有的企业选择顺势淡化全年保费收入对于“开门红”产品的依赖。近日,中国平安联席CEO李源祥在中国平安2018年度业绩发布会上表示,今年中国平安降低了对保险“开门红”的推动,整个业务更加均匀地分布在四个季度。

基金退市加速 平均两天清盘1只产品

北京商报讯(记者 孟凡霞 刘宇阳)今年以来,A股持续回暖,截至3月15日收盘,年内涨幅已达21.17%。不过,A股的上涨行情却没能阻挡公募基金快速清盘的脚步。北京商报记者注意到,截至3月17日,年内清盘的基金数量已达38只,也意味着平均每两天就有1只产品清盘。不过,业内人士指出,基金清盘的日趋常态化,有利于促进优胜劣汰,使得公募市场内基金产品的质量得到提升。

3月15日,新华基金发布新华精选低波动股票型证券投资基金(以下简称“新华精选低波动”)基金份额持有人大会表决结果暨决议生效的公告。公告内容显示,会议审议了终止基金合同的议案并通过,新华精选低波动从3月16日起进入清算期。另外,今年以来,还有多家基金公司发布公告宣布旗下部分产品清盘。

Wind数据显示,2018年全年清盘数量更是多达388只,远超此前历年总和。而今年以来,截至3月17日,已有38只基金清盘。这意味着在2019年已经过去的76天中,平均每两天就有1只产品清盘。

北京一家中型公募内部人士坦言,基金清盘在成熟的资本市场中已经比较常见,除了业绩表现不佳的原因外,濒临清盘的基金确实也存在着管理成本高、运营效率低的苦恼,这些产品也需要被市场淘汰,让一些管理较好、业绩较优的基金得到更多投资的机会。

沪上一位资深分析人士表示,清盘的常态化和委外资金的弱化对普通投资者还是有明显好处的。在他看来,公募基金产品的本质是为广大投资者服务,而迷你基金不论是在操作上还是在申购赎回方面,都会对基金的运行造成掣肘,清盘这部分基金会使得公募市场内基金产品质量得到提升。

银保监会祝树民: 强化逆周期调节监管措施

北京商报讯(记者 孟凡霞 宋亦桐)3月15日,据银保监会官网消息,银保监会副主席祝树民撰文称,银保监会将进一步完善监管政策,加强督导考核,丰富支持手段,优化外部环境,推进小微企业金融服务高质量发展。强化逆周期调节的监管措施,牢牢抓住信贷投放重点。祝树民在文章中指出,银保监会认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,聚焦小微企业融资的突出问题,督促银行业金融机构切实加大服务力度,取得了初步成效。

截至2018年末,全国小微企业贷款余额33.49万亿元,占各项贷款余额的23.81%。其中,普惠型小微企业贷款余额9.36万亿元,比年初增长21.79%,比各项贷款增速高9.2个百分点,实现了此类贷款增速不低于各项贷款增速、贷款户数不低于上年水平的“两增”目标。

祝树民指出,解决小微企业融资难、融资贵是一项复杂的系统工程。银保监会牢牢抓住信贷投放重点,确保实现“两增”目标。坚持小微金融的普惠本色,在增加信贷供给的基础上,保持融资成本处于合理水平。完善差异化监管政策:研究优化监管指标,提高小微企业贷款享受风险资本优惠权重的单户额度上限;将小微企业不良贷款容忍度放宽到不高于各项贷款不良率3个百分点;进一步完善尽职免责的监管指导意见;细化监管考核,鼓励加大小微企业不良贷款核销力度。

同时,银保监会督促银行把握有利的政策窗口,完善内部机制,鼓励基层敢贷、愿贷,做实对小微金融业务的内部转移定价、绩效考核倾斜、专项费用、人才培养等激励措施。

难剿的违规现金贷

超高利息、暴力催收的“714高炮”被央视“3·15”晚会点爆。在曝光之后,3月17日,北京商报记者在北京的应用市场中发现,快易借、小肥羊、天天花、机有米、闪到、钱太太等多款被点名App已经下架。此外,北京已开启全市范围内的摸排检查行动。事实上,监管此前针对现金贷乱象进行了多轮整治,不过,因线上运作、异地展业等特点,使得“714高炮”难以被剿灭。专家建议应加强手机各大应用商店和贷款超市等渠道的管理,借助金融科技手段,加强线上监管排查。



多款被点名App下架

3月17日上午,北京商报记者在北京的应用市场中发现,被央视“3·15”晚会点名的快易借、小肥羊、天天花、机有米、闪到、钱太太等多款被点名App已下架。北京商报记者注意到,“速贷宝”在手机应用市场中仍可下载。不过,下载“速贷宝”App后,无法正常打开,系统提示:“系统检测到速贷宝多次异常退出,建议卸载”。之后,北京商报记者再次尝试搜索“速贷宝”App,已无法找到。

作为贷款引流平台,融360也被央视“3·15”晚会点名。对此,融360发布声明称,已第一时间对下架App进行自查,少数涉嫌搭售行为的产品已全部下架。不过,融360称,经排查,平台并没有7天和14天产品,且平台上大部分产品的合作机构为持牌机构、信用卡公司和其他非银行金融机构。

所谓“714高炮”,是一种超高息的7天、14天期短期借款;“高炮”是指其高额的“砍头息”及“逾期费用”。央视曝光的案例显示,有用户最初借了7000多元,3个月后竟滚成了50万元的债务。据悉,被曝光的安徽紫兰科技公司的相关五名涉案人员已被警方带走调查。资深互金评论员毕研广介绍称,“714高炮”这种产品通过互联网放款,短时间内让借款人付出高额利息,涉嫌高利贷。抓住借款人急用钱的心理,打着放款速度快、零门槛等噱头,非法

从事高利贷活动。

麻袋研究院高级研究员王诗强表示,“714高炮”很多时候是无放贷资质或牌照的机构违规放贷,收取高额利息以及逾期罚息(一般年综合成本超过1000%)。危害包括导致借款人陷入财务困境,侵犯借款人隐私、暴力催收,扰乱借款人的正常生活。此外,“714高炮”扰乱了正常的消费金融市场,致使监管部门出台严厉政策,导致一些合法合规的平台因此受到影响。

线上和异地成监管难点

监管此前针对现金贷乱象进行了多轮整治。不过,在现金贷被严监管之后,比现金贷更加来势汹汹的“超利贷”平台在暗处滋生壮大。在业内人士看来,“714高炮”这类纯线上运作的现金贷公司,几个月就改头换面,公司名也往往被隐藏,在线下很难找到其经营地,难以监管。

不过,多次监管之后,现金贷乱象仍隐秘存在。国家互联网金融安全技术专家委员会秘书长吴震在2018年12月接受采访时曾表示,根据国家互联网金融风险分析技术平台监测,在运营现金贷平台数量为1393家,抽样显示,其中监测到从事超利贷的平台占现金贷平台总数的5%。一些现金贷通过更隐蔽的通道变身为超利贷,且部分通过贷款超市等载体,出现了新变种。

广州互联网金融协会会长方倾向

北京商报记者表示,2017年12月刚排查时,发现广州从事现金贷的App有20多家,在市、区金融办的整治与清理下,基本已退出或转型。目前,像“714高炮”这类违规从事现金贷注册地在广州的公司,在排查中没有发现,但是互联网没有边界,异地公司App在广州展业是个监管难题。

央视“3·15”晚会曝光后,新一轮的监管将再度袭来。王诗强表示,此次,央视曝光,说明超短期现金贷沉寂一段时间后,又出现复发,各地监管部门应该也会有所行动。3月16日,北京市互联网金融行业协会(以下简称“北京互金协会”)已发布《关于启动全市范围内摸排检查行动的公告》显示,已经紧急成立专项处置小组,协调律师、专家等行业人士,立刻进行一轮全市范围内的摸排检查行动。3月17日,北京金融局官网也转发了上述公告。

专家建议“牌照制+白名单”监管

针对此类“714高炮”的特点,分析人士建议,要加强手机各大应用商店和贷款超市等渠道的管理。此外,要通过金融科技力量加强线上排查。

不过,市场也呼吁,监管不能一刀切,一棍子打死”。在方颂看来,要把这类打一枪换个地方的现金贷公司与正常经营的网贷中介机构区分开来,不能混为一谈。不同于互联网金融专项整治侧重线下机构的现场监管(包括经营管理层、股东),针对“714高炮”

的监管,可以通过加强属地管理不留死角全方位排查。此外,要通过金融科技力量,加强线上的随时抓取和识别能力,对非法金融活动和乱象,做到早发现、早预警、早处理。

堵偏门,仍需开正门。事实上,此类乱象难以整治的原因之一在于消费金融市场的需求巨大。王诗强表示,目前,消费金融公司、互联网小贷、网贷等是服务次贷人群的主要参与者。监管部门应该放宽相关牌照监管政策,鼓励民间资本获取相关金融牌照,参与消费金融业务。具体来讲,放宽互联网小贷外部融资渠道、杠杆比例、区域限制;加快网贷备案、取消双降或三降限制。

方颂建议,对互联网金融实行牌照制+白名单”的监管机制。方颂直言,互联网金融专项整治三年取得了很大的成绩,不合规金融业务和风险已大幅下降,但是“白名单”始终没有出来,这就留了灰色地带给不法分子浑水摸鱼的机会,而老百姓的识别能力是有限的,难以区分好坏。因此建议加快互金专项整治的进度,尽快发布“白名单”。

从借款人层面,方颂提醒,切忌以贷养贷,遇到这类情况,通过寻求家庭的帮助、金融主管部门的介入、公安的保护基本都可以解决。但是以贷养贷,每一笔借款都是独立的合同,都具有相应的法律效力,这会把自己推上不归路。

北京商报记者 刘双霞/文 代小杰/制表

银联道歉 闪付小额免密免签风险有多大

2019年央视“3·15”晚会曝光“银联默认开通银行卡小额免密免签功能,且存在被盗刷风险”,一时间引发市场广泛关注。3月16日,银联回应称,将与银行共同改进服务,为用户自主关闭及恢复功能提供更加便捷的服务。而针对外界质疑的盗刷隐患,银联方面回应,银行卡闪付既便捷又安全,“隔空盗刷”是极少数个案,2015年业务开通以来风险比率为万分之二,远低于万分之一的行业平均交易欺诈率。

默认开通的AB面

据了解,小额免密免签是基于安全性极高的金融IC卡开发的一项业务,对于单笔交易金额在规定限额以下的联机交易,无需跳密码键盘验密、打印签购单验签名等步骤,可实现快速支付的目的,适用范围仅限IC卡或承载IC卡信息的移动设备以闪付联机方式发起的交易。中国银联于2015年正式推出小额免密免签业务。去年4月中旬,银联宣布,自2018年6月1日起将针对支持闪付功能的银联金融IC卡进行小额免密免签单笔限额由300元提升至1000元。

针对小额免密免签默认开通一事,银联在声明中表示,小额免密免签是一项行业规则,中国银联和商业银行通过官网公告、领卡合约、发卡章程、持卡人权益告知书、手机银行、微信公众号、短信等渠道向持卡人进行了告知,但仍有部分用户未能充分知晓此项业务的功能和保障措施。

在中央人民大学重阳金融研究院副院长董希淼看来,客观而言,“双免”

是银行卡一项基础功能,金融机构很难做到就每一项新功能向所有用户征求意见。比如,个人账户分类管理、清理“沉睡账户”等都是以各种形式发布公告。从实际上看,直接开通“双免”功能,其实方便了大多数用户。反之,如果不是直接开通,到时候更多人抱怨还要主动去开通一次,太麻烦了”。

不过,麻袋研究院高级研究员苏筱芮指出,根据银联公告,银行卡小额免密免签已在官网公告等多方渠道对用户进行告知,但现实情况是,对于动辄成千上万字的格式条款,用户未必有时间逐字查看,因此,对于小额免密免签这样的重要内容,建议突出强调、重点告知,以便用户更加高效地理解。

不到位的告知服务

在银联3月16日发布的声明中也提到,中国银联和商业银行通过官网公告、领卡合约、发卡章程、持卡人权益告知书、手机银行、微信公众号、短信等渠道向持卡人进行了告知,但仍有部分用户未能充分知晓此项业务的功能和保障措施。

功能和保障措施。

董希淼表示,对于新兴事物,银行及其他金融机构应该更主动地与用户沟通,更主动地进行用户教育,与用户形成一个良好有序的互动模式,这对无论是银行本身还是持卡用户都是双赢的。

事实上,在去年小额免密免签限额提高时,就曾引起市场的广泛讨论和关注。对于为何调高限额,银联曾做出解释,随着商户端提额工作的不断推进,小额双免业务将覆盖更多日常消费领域,满足持卡人在加油站、酒店住宿等消费场景的便捷支付需求。为保障持卡人的选择权,持卡人可以联系发卡银行,通过客服电话或柜面方式关闭小额免密免签业务。

不过,在记者调查过程中发现,有的银行并未执行到位。一家国有大行客服人员就表示,不能通过电话客服关闭小额免密免签功能,如果持卡人未开通手机银行、网上银行,就必须去柜台办理关闭。银联方面在声明中表示,将与商业银行共同改进服务,并为用户提供自主关闭及恢复功能提供更加便捷的服务。

千万分之二的风险

在业内人士看来,小额免密免签是为了方便持卡人在公交出行等小额高频生活场景的支付而推出的。易观支付分析师王蓬博表示,现在非现金支付方式已经由卡机时代转换成移动

支付或者说手机移动端的支付形态,因此,小额免密免签的便捷支付方式拥有很大前景,不过任何支付产品都会有安全漏洞。

银联发布的声明中也披露了该业务的风险比例,银行卡闪付既便捷又安全,在国际上已经得到广泛应用,“隔空盗刷”是极少数个案。据中国银联和商业银行统计,2015年业务开通以来风险比率为万分之二,远低于万分之一的行业平均交易欺诈率。对这种欺诈犯罪行为,银联和商业银行高度重视,已经并将继续采取相关措施,确保持卡人放心使用”。

对于盗刷问题,银联在声明中表示,已联合各银行建立了“风险全额赔付”保障机制,对于客户发生的盗刷风险损失,持卡人挂失前72小时内全额赔付,超过72小时经确认为盗刷损失的,也将获得全额赔付。中国银联联合商业银行还将进一步优化赔偿机制,缩短赔付时间,提高赔付效率。

另外,对于央视记者发现的网上依旧可以购买到支持银联免密支付的POS机情况,银联表示,“隔空盗刷”是公安机关重点打击的犯罪行为,犯罪分子已受到严厉惩处。将全力配合公安机关继续加大对POS机非法买卖等银行卡犯罪行为的打击力度。同时,银联与有关各方也将进一步提高技术防控水平,持续督促收单机构加强POS终端管理。

北京商报记者 孟凡霞 吴限